

如何看待中国经济发展的成色

金 轩

近年来,经济发展水平的比较常被简化为现价GDP数字的比较。然而,经济是一个庞大的复杂系统,GDP作为衡量经济总量的重要指标,并不能全面反映发展质量和生活水平。党的十八大以来,中国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段,“十四五”时期,中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右,是全球经济最大的“贡献者”和最强“稳定锚”。更要看,在实现总量跃升的同时,中国经济发展的含金量不断提高、成色十足。

实实在在的物质基础。重要实物量指标处于全球领先水平,是中国经济的底气所在。实体经济根基更加稳健,“十四五”时期,我国制造业增加值占全球比重已接近30%,制造业规模有望连续16年保持全球第一,200多种主要工业品产量位居世界第一。基础设施网络更加完备,建成全球规模最大、现代化水平最高、运营场景最丰富的高铁网,高铁营业总里程突破5万公里、占全球70%以上,覆盖

本报北京2月2日电 (记者潘俊强)丰台区举办专场招聘会4场,发布就业岗位近1700个;昌平区举办线上线下招聘会6场……临近春节,北京市就业促进和劳动保护工作领导小组办公室印发通知,组织动员全市各区、各部门在全市开展“春暖农民工”服务行动,围绕加强关心关爱、出行保障、就业服务、权益维护、组织实施五个方面,实施16项具体工作举措。

北京市各区深入农民工集中的企业、园区、社区,广泛开展走访慰问活动,及时解决农民工遭遇的突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。挖掘适合农民工的就业岗位,依托“15分钟就业服务圈”,分类发布岗位信息,多频次、分行业开展线上线下专场招聘会,为农民工提供“就在身边”就业服务。开设专门线下窗口或线上渠道,为农民工集中购票提供便利,根据需求组织开展农民工返场复工服务。在“八站两场”及长途车站等地为有需要的农民工提供咨询引导、票务协助、行李搬运等便民志愿服务。广泛开展交通安全宣传,引导返乡复工农民工安全出行。开展“安薪北京”冬季行动,更好保障广大农民工及时足额领取薪资。

春节前,北京市将重点开展农民工走访慰问活动,做好引导农民工安全出行、错峰返乡等服务保障工作。同时,依托2026年春风行动暨就业援助季活动,开展近500场线上线下招聘会,为节后农民工返岗提供优质就业服务,促进农民工稳岗就业。

北京市开展“春暖农民工”服务行动

全国97%的50万人口以上城市。粮食安全保障更加牢靠,粮食年产量连续11年保持在1.3万亿斤以上,近两年均突破1.4万亿斤,稻谷、小麦、肉类、蔬菜、水果等产量均位居全球首位,中国人的饭碗牢牢端在自己手中。这些实物量指标背后,是强大的生产能力和完善的产业体系,它们为高质量发展提供了有力支撑。

持续壮大的新动能。不断发展的新质生产力,为中国经济提供强大引擎。创新能力显著提升,我国成为全球首个国内有效发明专利拥有量超500万件的国家,国际专利(PCT)申请量连续多年位居世界第一;2025年全球百强创新集群中,我国拥有24个,数量连续3年排名全球第一。新兴产业加速壮大,2025年,数字经济核心产业增加值占GDP比重超过10%。人才创新活力迸发,人才资源总量、科技人力资源总量、研发人员总量跃居世界第一,科学、技术、工程、数学专业毕业生每年超过500万人。事实证明,

我们自立自强的能力不断提高,自主创新的累累硕果加快涌现,创新正为我国经济发展注入源源动力。

不断提升的“含绿量”。加快生态系统保护和修复,推动经济社会发展全面绿色转型,决不“吃祖宗饭、断子孙路”。能源利用更加清洁,构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系,2025年,非化石能源消费总量超过石油、风电光伏发电装机容量首次超过火电,新型储能装机全球占比超过40%。国土绿化成绩斐然,“十四五”时期造林面积1.85亿亩,新增森林蓄积量相当于一个大兴安岭林区,根据联合国数据,近10年我国贡献了全球人工林增长面积的一半左右。气候治理担当尽显,坚持共同但有区别的责任原则,落实2030年国家自主贡献取得显著成效,郑重宣布新一轮国家自主贡献,成为全球气候治理的关键引领者。

发展成果惠及全体人民。我们始终坚持以人民为中心的发展思想,不断增强人民

群众的获得感、幸福感、安全感。生活质量大幅改善,消除了绝对贫困和区域性整体贫困问题,创造了人类减贫史上的奇迹;百姓“菜篮子”“米袋子”“果盘子”更加充实,营养水平显著提高。公共服务更加普惠,基本医疗保险、基本养老保险参保率均保持在95%以上,建成了世界上规模最大的社会保障体系;人均预期寿命达到79岁,16—59岁人口平均受教育年限达11.3年。社会安全全球领先,始终严厉打击毒品、枪支等犯罪行为,是全球最安全的国家之一,近期大量外国游客分享在我国夜间独行、探访无人店铺等经历,安全舒适的社会治安环境让全球网友羡慕点赞。

“十四五”圆满收官,“十五五”接续启航。站在新的历史起点,我们既要关注经济发展数据的“量”,更要聚焦数据背后的“质”,突出经济发展的含金量,推动人的全面发展,锚定目标、毫不放松,继续朝着中国式现代化宏伟目标阔步前行。

一次去基层调研,一名企业业主讲了这样一件事。

十几年前,他办企业登记,材料齐备,窗口工作人员却说“领导不在”。托人打听,原来是要“意思意思”。几经周折,一个月才办下来。

前不久,他又去办业务。取号、递材料、审核,全程20分钟。虽然早知不会碰到以前的情况,但亲身经历这种便捷与高效,还是感叹“变得好”。

变的是什么?潜规则退下去了,明规矩立起来了。也应看到,尽管此消彼长,但还未到鸣金收兵时刻,尚需乘胜追击。

潜规则之所以顽固,因为它藏得深。

“你不跟这帮人搞关系,不送点什么,你也做不了这些生意。”在洪礼和的腐败查处中,涉案商人如此交代“生意经”。明明不具备竞标资格,却通过“围猎”拿下国企改制项目。曾经,躲在台下的交易,让公平竞争被潜规则架空。

如今,招投标全流程电子化,有智慧系统的监管,围标串标越来越难;权力清单上网公开,暗箱操作不易施展;政务服务“好差评”,让吃拿卡要丢了“底气”。破除“藏得深”,就是要制度上墙落地、流程公开透明,让明规矩立得住、潜规则“见光死”。

潜规则之所以难除,还因为它在一定范围内“约定俗成”。

“能力不如关系”“明知不对,又怕吃亏”“水至清则无鱼”……这些错误观念,为潜规则提供了土壤。有人看不惯“走后门”,自己办事却托人找关系;有人抱怨不公,自己却琢磨弄点特权。当潜规则形成气候,想置身局外,挺难。

再难也要破。中央八项规定实施后,党风政风民风焕然一新;药品集采之后,医院回扣现象明显减少;线上放号以来,“黄牛”囤号几乎消失。正是因为制度带电、改革发力、技术赋能,整治一块、净化一片,推动风气转变,让潜规则没有生存空间。

当然,毕其功于一役不现实。破除扭曲的“约定俗成”,关键在抓常、抓长,直至“大家都这样”不再是借口,人情世故成不了挡箭牌,一以贯之才能移风易俗。

潜规则之所以有市场,归根到底因为它“管用”。

曾经,招拍挂程序齐全,陪标可暗度陈仓;择校有统一标准,递条子仍时有发生;项目评审公开透明,打招呼在暗中运作。从中可以看到,潜规则管用,就在于利益结盟的圈子搭桥,投机报李的法子疏通,逃出笼子的权力开路。

这说明,只要明规矩模糊粗放、执行过软,制度就留有后门,潜规则定会登堂入室。怎么办?抓住领导干部这个“关键少数”,把制度笼子扎紧扎密扎牢,以铁的纪律强化制度执行力。

从乡镇履责事项清单全面建立,到企业入门检查“扫码留痕”;从审批服务“一件事一次办”,到基层治理“一网统管”……当群众发现“照规矩办”比“找熟人办”更快更公平,当干部发现“按程序来”比“打招呼”更省心更安全,规则的信心、法治的信仰便会更加牢固,潜规则就会失去土壤、失去通道、失去市场。

潜规则是暗流,明规矩是堤坝。堤坝越坚固,暗流越式微。

立明规矩,破潜规则

RENMIN LUNTAN
人民论坛

孟繁哲



冬日清晨,游客们在云南丽江市玉龙雪山脚下观赏“日照金山”的美景。

冉光均摄(影像中国)

■ 在现场

冰雪大世界 体验升级人气旺

本报记者 郭晓龙

寒风凛冽,挡不住游客的热情。黑龙江第二十七届哈尔滨冰雪大世界入口处排起长龙。跟往年相比,这座占地120万平方米的冰雪乐园又有了新亮点。

园区入口,就是一件“艺术品”——复刻哈尔滨老火车站轮廓的冰制大门,透着历史气息,冰雕还原的窗棂纹路清晰可辨。

几名本地市民,向孩子讲述着在老火车站候车的往事,“没想到还有老火车站的冰雕。这不光是一道景观,更是咱冰城人的集体记忆。”哈尔滨市民王大爷感慨。

踏进大门,可见以“山”字为意象的主塔“冰灯启梦”在阳光下折射出七彩光芒。它由3.9万立方米冰块塑造而成,如山一般

巍然耸立,成为串联全园景观的视觉中心。在大国重器景观群,福建舰航母、“蛟龙”号载人潜水器等造型的冰雕蔚为壮观,吸引不少游客打卡拍照。

园区一隅,主宾国比利时的“布鲁塞尔第一公民”冰雕与主宾省的山东岱庙、福建土楼等景观相映成趣,冰雪成为跨文化交流的媒介。

科技赋能,为游客带来新体验。

在人工智能互动集合区,广东游客方琼在屏幕上输入“赴冰城之约,圆冬日之梦”寄语,30秒后,一枚刻有专属寄语的纪念币便新鲜出炉。“这趟冰雪之旅,有了独一无二的纪念章!”方琼展示着纪念币,脸

上满是喜悦。

夜幕降临,在全链条智慧管控系统的保障下,灯光精准点亮建筑群。伴着悠长的汽笛声,蒸汽火车冰雕的烟囱喷出白色雾气;高铁冰雕旁,蓝色光束的流转如轨道电光,模拟出列车飞驰的动态效果。

新体验还来自于暖心服务。

在南售检票大厅外的“童话小马一家”雪雕前,福建游客范嘉琪带着孩子合影。“不少网友建议增加亲子打卡点,没想到真落地了,服务很暖心!”范嘉琪说。

类似的暖心举措无处不在:无线网络实现冰雪大世界全域覆盖;售检票大厅设置免费存包柜与手机充电站;超级冰滑梯旁的暖棚里,工作人员随时提供热水……

“我们将以精细化服务为基础,特色化举措为亮点,让游客感受冰城的热情,持续擦亮哈尔滨冰雪旅游金字招牌。”哈尔滨冰雪大世界相关负责人表示。

在龙鱼部落,还能看表演、吃美食。“看一看歌舞,吃顿鲜鱼火锅,到晚上再看打铁花和篝火演出。”章志浩把行程安排得满满当当。

保留冬捕老传统,增添更多新业态。1月上旬至春节前夕,查干湖每天举办下网冬捕活动,并设置雪地摩托、室内冰钓等30余种互动项目。围绕查干湖冰雪渔猎文化旅游节,松原市打造六大冰雪特色街区,100余项“冰雪+”活动。查干湖冰雪渔猎文化旅游节开幕当天,景区接待游客超8万人次,松原市实现单日旅游综合收入超7000万元。

上新体验,不止于此。借助数字技术,松原市与手游平台合作,让玩家在模拟经营中体验“凿冰撒网”。“我们持续创新形式,讲好传统与现代交融的文旅故事,让五湖四海的朋友都能感受到查干湖的魅力,有兴趣来此一游。”松原市文化广播电视台和旅游局相关负责人表示。

广西织密儿科服务网络

本报南宁2月2日电 (记者庞革平)记者从广西壮族自治区卫生健康委员会获悉:2025年以来,广西通过织密儿科服务网络,构建社会心理服务体系、完善普惠托育服务体系、深化检查检验结果互认等措施,推动卫生健康民生实事落地落实,努力让卫生健康高质量发展的成果惠及更多群众。

广西推进儿科服务资源扩容和均衡布局,实现所有二级、三级公立综合医院儿科服务全覆盖;加强儿科人才培养和引进,目前每千名儿童拥有的儿科执业(助理)医师数达1.39人,儿科门诊急诊、住院服务能力得到显著增强。

深化检查检验结果互认,切实减轻群众就医负担。广西医疗机构检查检验结果互认项目达438项,14个设区市的检查检验互认项目数超过200项,地市平均互认项目数达413项。

大连食品生产领域检查跨部门互认

本报大连2月2日电 (记者刘洪超)记者从辽宁省大连市市场监督管理局获悉:2月1日起,大连市市场监督管理局与大连海关开展食品生产领域“一表通查+检查互认”试点,创新推出两部门“一方检查、双方认可”的监管新模式,涵盖115项具体检查内容,覆盖从业人员管理、生产环境、原辅料查验、生产过程控制、产品检验、储存运输等全链条关键环节。

此次试点基于双方多年协作经验,联合制定了《食品生产领域跨部门互认监督检查表》,实现“一表通查”全覆盖。该表整合双方检查规范,形成涵盖115项具体内容的“认可项+采信项”二级检查体系,覆盖从人管理到储存运输的全链条关键环节。其中,完全认可项占75.7%,协商认可项占13.0%,评定采信项占10.4%,实现“一张清单管到底”。



哈尔滨冰雪大世界“冰韵长廊”内,造雪机为游客打造出“雪幕下的哈尔滨”。



查干湖第24届冰雪渔猎文化旅游节开幕式现场。

新华社记者 颜麟蘋 摄

查干湖冬捕 文旅融合玩法多

本报记者 刘以晴

寒冬腊月,在吉林松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县,气温低至零下20多摄氏度,查干湖上,寒风卷起雪粒。

中午时分,近1米厚的冰面上,8匹高头大马拉动绞盘,粗壮绳索绷成直线。“出水!”查干湖渔场冬捕领头人马文岩一声呼喊,渔网从磨盘大的洞内拉出,上万条大鱼被拖上冰面,水花四溅。

查干湖冬捕已有上千年的历史。“第一次现场看冬捕,太震撼了!”山西游客章志浩忍不住拍照录像。

跟着人流往前走,便是存储鲜鱼的渔场“冰院子”,一面面近两米高的“鱼墙”引人驻足。“抱着大鱼照个相,讨个好兆头。”

见章志浩和“鱼墙”合影,渔工将一条十几斤的胖头鱼塞进他怀里。

热闹冬捕,每年吸引不少人慕名而来。然而,游客“上午看鱼,下午就走”却一度成为制约当地旅游发展的瓶颈。

“得让游客有更多游玩的选项。”查干湖旅游经济开发区管委会副主任刘大伟说,“我们打造的龙鱼部落,就是一个新场景。”

冰面不远处,便是今年焕新升级的龙鱼部落。屋内,代表性传承人徐毳正为游客讲解查干湖鱼皮制作技艺。章志浩挑了个鱼皮灯手工材料包,在徐毳指导下,剪裁、缝制、黏合、上色,半个多小时后,一个圆滚滚的红亮鱼皮灯呈现在眼前。